









# 為高質量發展提供強勁動力 江門市一批重大項目集中動工(投產)

#### 蓬江區

#### 打造高水平千億級產業集群

9月26日,江門市2021年第三季度重大項目集中動工(投産)活動蓬江區會場活動在 棠下鎮舉行。當天,總投資達105.4億元的13 個項目集中動工(投産),集中展現了蓬江 區大力抓招商引資、抓項目建設的决心和成效。市領導張元醒參加活動。

這批項目中,既有以康師傅碳酸飲料和 茶飲料項目爲代表的産業項目,也有以蓬江 區濱江學校〔建設九年一貫制學校(濱江新 區)〕等項目爲代表的城建項目和民生項 目。這一大批項目的建成、投産,將爲全區 經濟社會高質量發展提供强勁動力。

蓬江區有關負責人介紹,接下來,該區將全力推進珠海—江門大型産業園區蓬江片區建設,全面提升基礎設施建設水平和管理效能,協同廣佛和深莞、面向歐盟,打造成承載大項目、大産業、大集群的優質載體平臺;緊緊圍繞智能制造、新一代信息技術、智能家電、摩托車、健康食品等重點產業,持續優化産業結構,加速建設具有蓬江特色的穩健産業鏈,打造高水平千億級産業集群。(胡晴晴蘇聰)

#### 高新區 (江海區)

#### 蓄力培養本土"金種子"

26日上午,江門市2021年第三季度重大項目集中動工(投產)活動高新區(江海區)會場活動舉行,集中動工(投產)重大項目共計22個,投資總額超46億元。其中,產業類項目20個,投資額達43億元,項目數

及投資額占比均超本次活動總數的90%以上,項目涵蓋新材料、裝備制造、電子信息、智能家電、智慧照明等領域。市領導利爲民出席活動。

當天動工的優巨新材總部項目是高新區 (江海區)本土孵化成長的"金種子"項 目。該企業2012年在高新區(江海區)扎 根,經過近10年的發展,逐漸壯大。2020年9 月初完成股份制改革,進入上市輔導階段, 未來將繼續助力高新區(江海區)經濟發 展。據悉,優巨新材總部項目總投資4.55億元,全面達産後預計年總産值達15億元。

高新區(江海區)是全市重要的經濟功能區和制造業基地、科技創新中心。在本季度全市集中動工(投產)活動中,高新區(江海區)參與項目數量多、技術含量高,提高了土地能效,促進了產城融合。(何榕)

#### 開平市

#### 延伸翠山湖高新區大健康產業鏈條

同日,江門市2021年第三季度重大項目集中動工(投産)活動開平市會場活動在翠山湖高新區舉行,總投資超35億元的10個重大項目集中動工(投産)。市領導鄭曉毅出席活動。

活動現場,施工機械集中開動,現場一派熱火朝天的建設景象。本次活動設一個主會場和兩個分會場,主會場項目爲廣東僖悦家居科技有限公司智能睡眠産品項目,該企業是集研發、生産、營銷、服務于一體的全能型綜合性智造科技企業,技術達到國內領

先水平,是廣東省內智能睡眠產品重要制造商之一。該項目擬投資設立智能睡眠產業基地,主要生産各類型高端智能睡眠產品;項目總投資5億元,建成後預計年產高端智造床墊約50萬張,年產值超3億元,年創稅約1000萬元。項目的動工建設,將進一步延伸翠山湖高新區大健康産業鏈條,提升大健康産業的發展水平與檔次,助推園區大健康産業建設逐步走向智能化、多元化,爲持續壯大園區產業發展規模提供新的動力。

當天,分會場分别舉行廣東中晨電子高 科有限公司5G新材料生産基地項目動工儀 式、開平市衡龍新材料有限公司項目動工儀 式。(敖轉優)

#### 臺山市

#### 推動汽車及零部件產業延鏈補鏈強鏈

26日,江門市2021年第三季度重大項目集中動工(投產)活動臺山市會場活動在臺山工業新城舉行,標志着臺山汽車零部件產業建設正式啓動。市領導曹陽出席活動。

臺山市本季度集中動工(投産)的18個項目總投資150億元,涵蓋先進制造、金屬材料、汽車部件、農産加工、交通民生等多個領域,爲經濟高質量發展提供"强引擎""硬支撑"。

今年以來,臺山市牢固樹立"抓發展必須抓項目"的工作理念,以"一核兩臺三區"爲載體,堅定不移抓項目、促發展,1—8月,新引進超億元項目19個,投資總額超314億元,省、市重點項目完成投資112.4億元,占年度計劃投資的76.1%,超出時間進度

9.5個百分點。接下來,臺山市將站在服務 "雙區"建設、服務"雙十"產業發展的高 度,發揮臺山富華重工等鏈主企業的輻射帶 動作用,推動汽車及零部件產業延鏈補鏈强 鏈,實現產業鏈"聚變裂變式"發展,跑出 臺山產業發展"加速度"。(陳方歡)

#### 鶴山市 打造智慧生態產業綜合體

昨日,江門市2021年第三季度重大項目集中動工(投産)活動鶴山市會場活動在珠西物流中心舉行。市領導藍華出席活動。

此次鶴山市共有14個重大項目集中簽約、動工(投產),項目總投資166.6億元。包括簽約項目1個,計劃總投資120億元;動工項目7個,計劃總投資35.61億元;投產項目6個,總投資10.99億元。

此次簽約項目爲鶴山西江銅鑼灣商業中心和鶴山工業城銅鑼灣智慧生態産業綜合體項目,由香港銅鑼灣集團投資。其中,鶴山西江銅鑼灣商業中心擬總投資30億元,在沙坪街道投資打造多功能式綜合體+開放式工業風商業街區。鶴山工業城投資建設,包括高標準工業綜合體擬在鶴山市工業城投資建設,包括高標準工業廠房、工業城銅鑼灣商業綜合體、生態公園、員工公寓、銅鑼灣商業街區、産業創新大樓等。此次集中動工的項目包括熙麥大灣區時尚供應鏈樞紐項目,將爲鶴山市物流產業發展注入新活力,助推珠西制造業產業集聚升級。(甚磊朱强)

### 我市27家企業參展文博會,展示原汁原味的獨特僑鄉文化

## 江門文化大放异彩



現場精彩的非遺文化表演。

在9月23至27日舉辦的第十七屆中國(深圳)國際文化産業博覽交易會(簡稱"文博會")上,代表我市參展的27家企業通過文化產品實物展示、圖片、視頻、智能互動等形式,集中展示了原汁原味的江門獨特僑鄉文化,使得江門文化在文博會上大放异彩。

獨具魅力的僑鄉文化、生動有趣的互動活動、閃耀全場的營銷方式……展會期間, 江門館受到省委宣傳部高度重視,相關領導特地到江門館進行指導調研,詳細了解江門 僑鄉文化保護、傳承、活化利用等情况,對 我市文化産業的發展給予充分肯定;東莞、 中山、清遠、韶關等多個兄弟城市的領導和 同行也前來江門展館參觀、交流、切磋。

#### ──A 僑郷非遺魅り 十足

"手工香看着簡單,搓起來還真不容易。"在文博會上,體驗過手工搓香的觀衆們說,"把香搓到那麽細的一根竹簽上,又要勾稱,還要速度,不好把握"

小岡香是新會雙水 小岡村村民自主研發的 獨有香品,薪火相傳至 今已有600多年,并跟隨 新會籍華僑華人漂洋過 海走向世界各地,赢得 了"有華人的地方就有

小岡香"的美譽。其獨具特色的手搓香制作 技藝于2013年入選廣東省級非物質文化遺産 名録,成爲一種文化載體。目前,小岡香業 正朝着"高品質化、高標準化、産業鏈化、 互聯網化"的目標大步前進。

歷經跨越百年的歲月洗禮,非遺流光溢彩。截至目前,我市已擁有國家級非物質文化遺産代表性項目8個,省級非物質文化遺産代表性項目29個,市級非物質文化遺産代表性項目92個,市、區(縣)級非物質文化遺

産代表性項目192個。 本届文博會上,新會陳皮、小岡香、東 藝宫燈、茅龍筆、新會葵藝等我市多項國家 級、省級及市級非遺技藝産品亮相。觀衆通 過親手搓香和香道展示參觀,對手搓香制作 技藝有了更直觀的感受,也對中國香文化有 了更深的了解。新會陳皮和柑普茶散發出的 香味,令現場觀衆駐足,紛紛到江門館品 嘗、購買。"近幾年,我們都參加了文博 會,知名度也隨之提升。"羅氏柑普茶負責 人說,這屆文博會,不僅有熟客專門前來購 買産品,還吸引了一波"新粉",大家對柑 普茶贊不絕口。

#### B 特色文創亮點紛呈

"江門館很特别,給人的第一印象就是,這裏的人,統一戴着寫有'銀信'二字的特備口罩。"參觀江門館的觀衆説。

銀信又稱僑批,是近代海外華僑寄至國內的匯款暨家書,是信件、匯款單合一的郵傳載體。裏面記載了華僑的家風故事、誠信故事、愛國故事、民族故事等,被稱爲"跨越山海的家書""穿越時空的記憶"。2013年6月19日,16萬封中國僑批正式列入世界記憶遺産名録,而其中有將近5萬封來自五邑地區

市文廣旅體局負責人介紹,爲更好地讓 文物活起來,塑造僑鄉文化品牌,近年來, 我市積極研發藝術性與實用性兼備的特色文 創産品,銀信口罩就是其中的一款。"特色 口罩在吸引觀衆注意的同時,也會讓大家對 銀信和銀信背後的歷史、文化產生興趣,對 宣傳僑鄉文化大有裨益。"該負責人表示。

在文博會上,銀信系列的茶餅、明信片、茶杯、家園——僑批故事之歷史街區立體紙板模型、江門五邑文博護照等緊貼展覽內容,進一步宣傳了展覽主題,也滿足了觀

眾多樣化的觀展體驗和不同角度的文化觀 需求。

#### C互動游戲樂中有學

文博會上,江門館設置了多個獨立展區,除了展示各市區特色文化産品外,還設有游戲互動區、舞臺演出區等,讓觀衆在游戲中了解僑鄉歷史文化,向文旅業界和國內外觀衆推介"五邑僑鄉"等特色文旅産品。

猜菜名互動游戲,讓觀衆通過猜測當年 在美國舊金山開餐館的江門華僑用五邑本地 方言譯音寫的菜名,既了解僑鄉語言文化, 又了解華僑在海外的謀生經歷。巡城馬現場 投遞明信片活動,讓觀衆了解銀信當年傳遞 經過的同時,也了解到蘊涵在銀信中的華僑 家國情懷。蔡李佛、咏春拳表演,讓觀衆感 受到傳統武術文化的力量。

(江門日報記者 嚴建廣 郭永樂 曾素娟)



獨具特色的銀信口罩、香味撲鼻的柑普茶、玩 學一體的互動游戲……

## "江門一香港跨境通辦政務服務專區"啓用努力打造便利華僑華人投資改革的模範樣板

9月27日上午,"江門一香港跨境通辦政務服務專區"正式啓用,實現香港企業群衆"零出關"即可辦理超400項江門政務服務。省政府副秘書長、政務服務數據管理局局長楊鵬飛,江門市市長吴曉暉和香港特别行政區民政事務局政治助理張進樂,港區全國人大代表、工聯會會長吴秋北等,分别在江門和香港兩地會場,通過"綫上+綫下"方式同步爲專區"雲揭幕"。現場還舉行了江門市獲省首屆政務服務標杆大廳揭牌儀式。省政務服務數據管理局副局長魏文濤、市領導鄭曉毅參加相關活動。

香港與江門地緣相近、人緣相親,兩地經貿往來密切。此次啓用設于香港五邑總會的"江門一香港跨境通辦政務服務專區",是我市搶抓"兩區"和橫琴、前海兩個合作區建設的重大歷史機遇,及時總結"江門—澳門跨境通辦政務服務專區"建設經驗,按照"更高規格、更好服務、更廣範圍"標準打造的升級版跨境通辦專區。

受副省長孫志洋委托,楊鵬飛在致辭中 表示, "江門一香港跨境通辦政務服務專 區"的啓用,是江門深入貫徹國家建設粵港 澳大灣區戰略部署,全面落實我省"灣區 通"工程的有力舉措,是我省與港澳地區實現政務服務雙向跨境通辦的又一次有力探索。站在新的發展階段,希望江門繼續發揚開放包容、務實創新的僑鄉精神,充分依托全省數字政府改革建設平臺優勢,深化江港合作,加快推進政務服務泛珠區域通辦,進一步加强政務服務大廳建設,全力打造粤港澳大灣區一流政務營商環境和華僑華人服務高地。

受市委書記陳岸明委托,吴曉暉在致辭中表示,近年來,我市堅持內外兼修,對外推動窗口前移、服務延伸,對內不斷推動流

程再造、服務升級,多項政務服務改革走在全省乃至全國前列。接下來,全市各級各部門要始終保持奮勇争先的姿態,不斷提升"江港""江澳"跨境通辦政務服務專區的服務水平,努力打造成爲便利華僑華人投資改革的模範樣板。全市政務服務機構要以獲評"標杆大廳"爲契機和動力,努力比學趕超、争先創優、爲民服務,打造出更多市民和企業心中的服務標杆。(唐達)

(江門市宣傳部供稿)